
Matrixligningen Ax = b:

Sætning:Lad A være enm×n-matrix, og ladb ∈ Rm. Den

fuldstændige løsning til matrixligningenAx = b, der antages

at være konsistent, er givet ved

w = vh+p, (L)

hvorp er en partikulær løsning tilAx = b, ogvh er den fuld-

stændige løsning til den homogene ligningAx = 0.

Bevis.

(1) Først vises, at(L) giver en løsning tilAx = b. Da af-

bildningen givet vedA er lineær, s̊a har vi

A(vh+p) = Avh+Ap = 0+b = b,

for enhver løsningvh til den homogene ligningAx = 0.

(2) Lad nuw være envilkårlig løsning til Ax = b.Vi skal

vise, atw kan skrives p̊a formen(L). Da afbildningen

givet vedA er lineær, s̊a har vi

A(w−p) = Aw−Ap = b−b = 0,

dvs.w−p = vh for en løsningvh til den homogene lig-

ning, og derfor har viw = vh+p.


